

УДК 199.322:781.1 (043.2)

Парфенов Г.А.

Національний авіаційний університет, Київ

ДУХОВНЫЙ МИР ЧЕЛОВЕКА И КРИЗИСНЫЕ ЯВЛЕНИЯ СОВРЕМЕННОГО ГЛОБАЛИЗОВАННОГО МИРА

Начало нового ХХІ века ознаменовалось не только вступлением в новое тысячелетие, но и началом периода длительного неустойчивого развития. Глобальная цивилизация сотрясается под ударами резонирующих друг с другом глобальных кризисов – экологического, энергетического, экономического, геополитического, технологического, социокультурного. Современность – это время новых технологий. Техника стремительно врывается в жизнь людей, она облегчает им труд, заполняет досуг человека. Казалось бы, что интернет, СМИ и развитие новых средств коммуникации должны изменить жизнь человека и общества в лучшую сторону. Однако технический прогресс часто вступает в конфликт с внутренним миром человека, противоречит нравственным установкам и идеалам. Человек превращается в раба машины, которая задает ему ритм жизни, не природный, а свой технический, искусственный. Человек перестал быть личностью в интернете, его индивидуальность нивелируется, мышление становится однообразным и простым, все сводится к нажатию кнопки. Человек организовывает свой распорядок дня, рассчитывая его буквально по минутам, при этом болезненно переживает, если выбивается из этого графика. Тем самым жизнь превращается в рутину, становится одномерной, однообразной, невыразительной и серой, растягивающей скучу бытия на года. Как итог – современный человек приходит к экзистенциальному кризису, к своего рода отчуждению от естественного существования. Сегодня остро стоит вопрос преодоления этого экзистенциального кризиса. Как и при помощи каких механизмов можно выйти из этого мировоззренческого и социокультурного тупика?

Бесспорно, что мир человека – это мир до конца непознанных возможностей. Иногда активизация этих возможностей происходит стихийно, срабатывает некий защитный инстинкт выживания, но в основном, как правило, активизация духовных возможностей происходит благодаря воспитательному и образовательному влиянию. Если дефицит физического развития можно компенсировать занятиями в спортзале, то с душой дело обстоит напорядок сложнее. Решение проблемы обостряется еще и тем, что отечественные государственные институты, ссылаясь на глубокий экономический, финансовый кризис, отложили решение этих проблем на неопределенное, и по всему видно, далекое время. На наш взгляд, решить эти проблемы может гражданское общество, неформальные молодежные культурно-просветительные объединения.

Конструктивным примером такого объединения может служить деятельность немецкого общества «Перелетная птица» («Wandervogel»).

Научный руководитель: Мокляк Л. И., доцент НАУ